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PRESENTACION

En el marco del mejoramiento del aprendizaje de los/as alumnos/as y el apoyo constante al proceso de ensefianza de
los docentes en el aula, el Equipo de Matematica viene trabajando diferentes estrategias en pos del cumplimiento de los
objetivos de la educacion paraguaya.

Desde esta perspectiva los voluntarios de la Agencia de Cooperacion Internacional del Japén (JICA) conjuntamente con
los docentes paraguayos han elaborado un cuadernillo de ejercicios para alumnos/as del 1° al 6° grado de la Educacion
Escolar Basica.

Este cuadernillo presenta varias sugerencias de ejercicios matematicos, planteados en MaPara! y otros materiales, acorde
a las capacidades a ser desarrolladas en cada grado segun el programa del Ministerio de Educacién y Ciencias.

En su elaboracién participaron docentes de cuatro distritos: Valenzuela, Santa Elena, Mbocayaty del Yhaguy e Itacurubi
de la Cordillera, y tiene por finalidad, facilitar la tarea del docente con los nifios/as y descubrir asi el maravilloso mundo
de las matematicas.

Cabe destacar el apoyo de la JICA, por posibilitar que este material llegue a manos de docentes y alumnos/as.
Finalmente, se espera que el cuadernillo de ejercicios sea un apoyo valido para el éxito del proceso de ensefianza-apren-
dizaje en las instituciones educativas, abierto a ser enriquecido segun la creatividad y originalidad de cada docente, en
la busqueda de la excelencia pedagdgica.

Paso a paso... seguimos caminando.
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Tema1 EIl numero y las operaciones

1. Nomeros hasta cien millones Valor posicion—3,4

2. Lectura 'y escritura de nimeros naturales----—- 5
3. Numeros ordinales 5
4. Multiplos y divisores 6,7
5. Potenciacion y radicacién 8,9
6. Multiplicacion de nimero naturales----—-—--- 10

(CUDx DU, CUDxCDU)

7. Divisién de ndmero natural-------------- 11,12
8. Propiedades de la multiplicacién----—------ 13
Q. Propiedad de la division 13
10. Operacion con nimeros naturales-—--------- 14
11. Operacion combinada 15
12. Concepto de fraccion 16
13. Sumay resta de fraccién heterogénea——-- 17
14. Multiplicacién de fraccion 18
15. Divisién de fraccion 19
16. Multiplicacion y division de fraccién----—--— 20
17. Concepto de nimero decimales----------- 21
18. Sumay resta de nimero decimales—-----— 22

19. Multiplicacion y division de nimero decimales- 23

24

20. Razones y proporciones

25

21. Regla de tres

26

22. Porcentaje

23. Ejercicios para agilidad mental------—-----

— 27

28

24. Crucigrama

Tema2 La geometriay la medida

29

25. Angulo

26. Figura geometria

27. Circulo

28. Cuerpo geométrico

29. Volumen

Tema3 Los datos y la estadistica

30,31

31-33

34-37

38-42

43

30. Tabla y gréfico linea

31. Frecuencias absolutas, relativas y porcentuales— 44

32. Grdfico circular

Suplemento

45,46

33. Tangram

47



Tema 1: El nimero y las operaciones

1 Ndmeros hasta cien millones Valor posicién

El sistema de numeracién decimal es de notacién posicional, es decir, el valor de cada cifra depende

_

Representa

40.000.000 + 4.000.000 + 400.000 + 40.000 + 4.000 + 400 + 40 + 4

— 44,444 444 (Se lee: cuarenta y cuatro millones, cuatrocientos cuarenta y cuatro mil
cuatrocientos cuarenta y cuatro)

1. Anoto el valor posicional de las cifras que estdn en negritas

del lugar que ocupa dentro de la cantidad.

Millones Miles Unidades
CMM DMM UMM CM DM UM C D u
100.000.000 10.000.000 1.000.000 100.000 10.000 1.000 100 10 1
4 4 4 4 4 4 4 4
40.000.000 | 4.000.000 | 400.000 | 40.000 4.000 400 40 4

Ejemplo: 78.567 8.000

a)975.780 _______________ b) 6.578.986 __ ) 56.288.810
dy138460 ____ € 2461290 _______________ fy52.546790
2. Escribo valor posicional de los nimeros.
0)285?77\7U b)) 1 0 9 5
| >0 d

5 C

8 U M

2 DM
9 3 2 7 41 8 d 8 3 2 0 6 0 5 4

6° GRADO



3. Realizo la descomposicion de los siguientes nimeros de 3 maneras diferentes.

Cantidad | Notacién desarrollada | Millones, Miles, centenas, Multiplicativa
decenas, unidades

5.358 5.000+300+50+8 1.000+1.000+1.000+1.000+1.000 | 1.000 x5
100+100+100 100%x 3
10+10+10+10+10 10X5
T+H1+1+H1+H1+1+1+] 1X8

12.531

2.421.163

31.234.152

4. Escribo el nimero que va en (
a) 8DMM + 7ZUMM + 4CM + 9DM + 2UM + 5C + 3D +6U=(

)

b) 2DMM +3UMM + 8CM + 2DM + TUM + QC + 1D +7U= (

c) 9DMM + S UMM + 1CM + 3UM + 5C + 3D = (

d) ICMM = (

MaPara




Tema 1 : El ndmero y las operaciones
2 Lectura v escritura de ndmeros naturales

1. Escribo cémo se leen estas cantidades

Ejemplo: 12.456.630: Doce millones cuatrocientos cincuenta y tres mil seiscientos treinta

a) 40.734.987:

2. Anoto en nUmeros estas cantidades.

a) Trece millones doscientos cuarenta y cinco mil quince

b) Veintitrés millones trecientos cincuenta y cuatro mil ochocientos cuarenta y cuatro

Tema 1 : El nmero y las operaciones

3 NUmeros ordinales

En letras En letras En letras
1° 20° 200°
2° 30° 300°
3° 40° 400°
4° 50° 500°
5° 60° 600°
6 70° 700°
7° 80° 800°
8° Q0° 900°
9° 100° 1000°
0 Los ndmeros ordinales indican el lugar que ocupa un elemento en
una situacion dada.

6° GRADO



Tema 1 : El ndmero vy las operaciones Jr. .
yiesop 4 Mltiplos y divisores

1. Escribo 10 mdltiplos de siguientes nimeros.
2---2,4,6,8,10,12, 14,16, 18, 20

q) 4---

b) 6---

c) 8-—-
2. Vamos a buscar m.c.m (minimo comdn multiplo) de los nimeros.

3y4(12) Ad2y5 () béys( ) 95y12( )

Los multiplos

3 (0)3,6,9,(2)5, ..
4 (04,802 76,..

3. Encuentro los divisores de 2, 3, 5, 7 y 11. ;Qué caracteristica tienen en comdn estos nimeros?

Divisores Numeros divisibles Caracteristica comin
2
3
5
7
1

4. Escribo los divisores de siguientes nimeros.

12---1,2,3,4, 6,12 a) 18---

b) 24--- c) 36---

5. Vamos a buscar M.C.D (Maximo Comun Divisor) de los nimeros.

12y18 (6 )
Los divisores 34 " s
.|2 .l’ 2 3, 4 .|2 ,9, sOn comunes aivisores y
18 (%2 18 es mdximo comun divisor.

Q)12y24 | ) b)15y18( ) Q) 24y 36 ( )
Los divisores Los divisores Los divisores
12 15 24
24 18 36

MaPara °



6.Resolevo los siguientes problemas utilizando MCM o MCD.

a) Carlos y Maria parten juntos en bicicleta para dar unas vueltas en el parque. Carlos se
demora 4 minutos en dar una vuelta y Maria se demora 6 minutos. ;Después de cudntos
minutos volverdn a encontrarse en el lugar desde donde partieron?

b) José y Ana estdn en el grupo de danza. Durante la prdctica los miembros del grupo se alinean
en filas. ;Cudl es la minima cantidad de personas que se necesita para formar lineas de 3, 4
65?

c) José debe tomar tres mediamentos cada 6 horas una postilla, cada 8 horas un jarabe y cada
12 horas una cdpsula. Si tomé al iniciar el traramiento. Después de cudntos volverd a tomar
los tres medicamentos juntos.

d) Un terrerro mide 4cm de largo y 360m de ancho. Quieron dividirlo en totes del mayor tamarfio
posible y que sean cuadradas. ¢ Cudnto medird y que lado de cada lote?

e) El hérrero Don Eduardo tiene tres varillas de hierro de 360cm, 240cm y 200cm. Desea
cortalos en pedazos iguales y de mayor tamafio posible. ; Qué tamafio debera tener eada
varilla?

° 6° GRADO



Tema 1 : El nmero y las operaciones

5 Potenciacién y radicacién

[ Potenciacion ]

Exponente es el nimero de veces que se debe multiplicar labase (7).

2x2x2x2x2x2x2=2" =128  Selee dos elevado a siete es igual a ciento veintiocho

x

Base es el nimero que se debe multiplicar (2).

[Lo potenciacién es una forma abreviada de expresar una multiplicocién} [ Elevar un nUmero a cero }

: : o , ~ . 90=] 5O
entre varios factores iguales. La expresion resultante se llama potencia. esigualaal: 2°=1, 5°=1

1. Expreso como potencia las siguientes multiplicaciones.

Q)2x2x2x2= b)4x4= C) XXX XXX PxP= d)3x3x3=
2. Calculo el valor de cada potencia.
22=2x2=4 ) 2°= b) 47=
c) 2* d) 53= e) 1°=
f) 33= g) 1320= h) 43262'=
Radicacion ] L
L indice restado de la

' raiz cuadrada

simbolo de la /ZV Zii

raiz cuadrada radicando
:" / Al elevar al
5 cuadrado o5
El cuadrado perfecto de 5 es 25y la !
A Al extraer o / raiz cuadrada de 25 es igual a 5. L5
raiz cuadrada 3 .@?'
_______________________________________________________________________________ =%
1. Completo como en los ejemplos.
T —12 1 = —52 = 81— =
4 —22 | J4 = 2 36 — = —» 102 =
Q —> = —>72 = —> ]]2 =
16 —* = 64 > = 122 =

MaPara °



2. Calculo los cuadrados de los nimeros que figuran en la primera fila: copia en tu cuaderno

Ndmero

10

1

12

13

14

15

20

50

Cuadrado

3. Hallo la raiz cuadrada.

a) V196

b) V2225

3. Resuelvo.

c) V103684

d) V17037250

a) ¢Cudntos m? de cerdmica se necesitan para cubrir el piso de un salén cuadrado de 6m de

lado.

b) Carlos compré 27 bolsas de semillas. Si las bolsas viene agrupadas de a tres en un paquete,

y los paquetes a su vez se distribuyen en cajas de a tres. ;Cudnfos paquetes compré? Y

scudntas cajas adquirié?

¢) Un campo comunal tiene un drea de 225km?. ;Cudntos km mide su lado si tiene forma

cuadrada?

d) Un terreno de forma cuadrada tiene un drea 5.476 m2. ;Cudnto mide su lado? ;Cudntos
metros de tejido se necesitardn para cercarlo?

6° GRADO



Tema 1 : El nmero y las operaciones
6 Multiplicacién de ndmero naturales (CDUxDU, CDUxCDU )

A divertirme se ha dicho con la multiplicacion utilizando el método de la cuadricula.

B 234 x 45=10.530
’ 1703 ”'2’1 14 o)139x28= b) 146 x 32=
o 51412415 o346 %05 d) 167 x 257=
51 3 0 e) 395 x 198= f) 637 x 347=
g) 269 x 538= h) 407x 663=
i) 817x 866=
a 139 x 28 by 146 x 32 Q) 346 x | 25
1 3 9
2
8
d 167 x 257 e 395 x 198 f 637 x 347
16 7
2
5
7
9 269 x 538 h 407 x 663 ) 817 x 866

MaPara Q



Tema 1 : El nmero y las operaciones

7 Divisidn de nUmero natural

Decenas completas: Decenas completas= U

Solucién
. 80: 20 Pt Al TR T =" ‘I' """""""" T oE=l ==l \
1) Hay 80 chocolates. Si 8 deconas : 2 decenas ii
se reparte de 20 en 20. S Y e vt e
¢A cudntas personas se 80 : 20=4> 4 personas
e} iguales | Si pasamos utilizando la idea de las decenas, el
puede repor’rlr. 8: 2=4 [ resultado de 80:20 es igual que el de 8:2.
Respuesta: Se puede repartir a 4 personas.
1. Calculo.
a) @0 : 3= b)120 : 3= c)80:40= d)280:70= e) 180 : 90=
Solucién
80:30 = RN AANTN NN

8 decenas : 3 decenas

2) Hay 80 chocolates. Si '
. q= i 2 bro 20
se reparte de 30 en 30. 80:3=2 residve 20 pereones e
) Iguales Diferente
¢A cudntas personas se 8: 3= residuo 2
H Vamos a comprobar
\puede repomr? j 80 : 30 = 2 residuo zop
Dividiende  Divisor Cociente
3 x 2 + 20 = 23
Divisor Cociente Residuo Dividiendo
2. Calculo.
80:30=2 residuo 20 a) 50:20= residuo
by 90:40= residuo o 250:70= residuo
3. Calculo.

@ 1 71513 5 b)) 1 7|5[3 2 o 2 2/2|7 4/d 1 1/0[3]5

Q 6° GRADO



4. Calculo.

a) 203.986 |45 b) 790.345 |104
c) 1.489126 I 23 d) 456.785 I 880
5. Resuelvo.

a) Se guardan 1.152 ldpices en cajas. En cada caja se colocan 24 |dpices ;Cudntas cajas se

necesitan?

b) ¢ Cudntas cajas de 20 rotuladores cada una se pueden formar con 36.400 rotuladores?

c) Daniel tiene 35.800C:s. y quiere comprar los cuadernos de 5.800Gs. ; Cudntos cuadernos
puede comprar? Y ;Cudnto dinero le sobrard?

d) Maria compra una computadora por 3.750.000 Gs., y debe pagar en 15 cuotas de igual
cantidad. ;Cudntos Gs., tendrd que estar pagando cada mes?

MaPara Q



Tema 1 : El némero y las operaciones

8 Propiedades de la multiplicacién

Propiedad conmutativa | El orden de los factores no varia el producto. 2X5=5X%2

(2X3)x4=2X(3x4)

, " El modo de agrupar los factores no varia el
Propiedad asociativa

resultado.
: o La multiplicacién es distributiva con respecto | 2 X(3+4)= 2X3+2 X4
Propiedad distributiva a la adicién y la sustraccion. 2% (5-3)=2x5-2x3
El 1 es el elemento neutro de la multiplicacién
Propiedad de identidad | de nimeros naturales, porque todo nimero 2X1=2

multiplicado por él da el mismo nimero.

El cero es el factor nulo de la multiplicacion,
Factor nulo porque todo nimero naturales multiplicado 2x0=0
por él, da como producto cero.

1. Caleulo utilizando la propiedad distributiva.
50X 13=50X(10+3) = 50 X10 + 50X 3= 500 + 150 = 650

) 102 X 25 =(100+2) X 25=100 X 25 + 2 X 25= 50x10 y 50x3se

b) 103 X 15=(100+3) X 15= pueden calcular
mentalmente. | Mds fdcil
X12= |
0 1012 que 50X 13!

d) 99 %36 =(100-1) x 36=100 % 36 - 1 X 36=
e) 99 x 47 =(100-1) x 47 =
oo x15 =

Q Propiedad de la division

En la divisién se puede quitar la
1. {Vamos a calcular 14.000 : 400! misma cantidad de ceros de las
14.000 : 400 = 35 posiciones de la derecha, tanto del

dividendo como divisor.

a)12.800:200= b)24.900:300= €)29.000:500=

2. {Vamos a comparar el cdlculo de 450 : 30y 45:3 |

450-30=15 Los resultados En la division si se multiplica (se divide) por
} son iguales. (entre) el mismo ndmero tanto el dividiendo 5 )
45 :3=15 como el divisor, el resultado no cambia. -‘b,,z
Calculo.
a)720 : 40= b)480 : 30= 440 : 40=
110 1:10 110 |10 1:20 |:20
72 . 4= 48 . 3= 22 C 2=

@ 6° GRADO



Tema 1 : El némero y las operaciones

10 Operacidén con nimeros naturales

a) Si el precio del barril de petréleo crudo es de 104 délares, ;cudnto se debe pagar por la
compra de 542 mil barriles?
Datos Solucién

RESPDUESTOI ... o e e e et ettt e s e e s ettt e e e et
b) En el verano 2012 el Jardin de la Cordillera fue visitado por 70.751 personas y el afio 2013
por 48.099 personas. 1) ;Cudntas personas llegaron por 2 afios?  2) ;En qué afio fue més

visitado el Jardin de la Cordillera? y ;cudntas personas més llegaron ese afio?
Datos Solucién

RESPUESIAL 1) o it et 2) et et e ettt e et e e e e e

¢) En una fdbrica producen 73.999 camisas en la primera semana, 34.087 en la segunda
semana, 79.990 en la tercera semana y 67.908 en la cuarta semana. Cudntas camisas
producen durante las cuatro semana?

Datos Solucién

RESPDUESIO ... e e e e e et ettt e e et ettt e s e et

d) La poblacién de un pais es de 1.189.173.000 de habitantes, aproximadamente, y la tercera
parte son menores de 15 afios. ; Cudntos nifios de esa edad hay en ese pais?
Datos Solucién

RESPDUESTIO ... e e e e et ettt e e et ettt e e e et

MaPara @



Tema 1 : El nbmero y las operaciones

11 Operacién combinada

Recuerdo

- Primero, debemos resolver las operaciones entre los paréntesis.
o - Después, las multiplicaciones y las divisiones.

u - Por Ultimo, las sumas vy las restas.

1. Caleulo las sumas y las restas.

a) 500 - (300 +100) = b) 600 - (200 - 100) = c) 200 + (400 -100) =

d) 1.000 + (600 -100) = e)1.000 - (800 - 500) = f) 500 + (1.000-500) =

2. Calculo los siguientes cdlculos recordando las regulas.

a) (4+7) X 5= by (34-17) X 9=
)@ X (3+80)= d)14+15 x5=

) 4X5+14:7 = f) 4- (13-9) =
g)55:5+28 = h17 x2-15=

3. Calculo y comparo los resultados.

a) 5X6+3X8-2X6= b) 5X (6+3)xX8-2X6=
) 5X6+3X(8-2)x6= d) 5X6+@B8X8-2)X6=
e) 5X(6+3x8)-2x6= fy 5X(6+3x8-2)x6=

Q 6° GRADO



Tema 1 : El némero y las operaciones

12 Concepto de fraccién

1. Escribo las fracciones.

ejemplo

Il m=__un m © m= m
5 quinto
2. Pinto la parte que corresponde a la fraccion.
2 1 4
4 2 6
3. Convierto en fraccién impropia.
1 9 5 4 2
2% = - 12 = )1 = = 1=
4 4 o) 7 ) 5 9 3
4. Convierto en numeral mixto.
18 4 7 23
— =2= a) - = b) — =
7 7 )5 ) 3

5. Fraccién equivalente. Escribo las fracciones en

S £ S E S

- —— - — — — — —— -— —

MaPara
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Tema 1 : El némero y las operaciones

13 Suma vy resta de fraccién heterogénea

1. Repaso. Calculo.
Para sumar/restar las fracciones homogéneas se suman/restan los numeradores y
mantiene el mismo denominador.

2 1 2 3 4 2 5 2
TR SEREE 9z -2- d) = - = -
5 5 7 7 7 7 11 11
2. Caleulo.
Para sumar/restar las fracciones heterogéneas, se toman de las fracciones
equivalentes dos que tengan mismo denominador y se suman /restan.
2 1 1 3 1 3
a) = + = = by = + - = c)— += =
3 4 6 4 4 8
d)lz+£— )21+2Z f)2§+4i
7 21 2 3 5 10
) 3 2 h) 5 1 ) 4 2
—_ - = = —_ - = = - -=- =
9 4 3 7 2 5 3
N o 2 3 1 1 1 3
J) 2§ - 1§ = k) 47 - 2§ = |) 3§ - 11 =
3. Resuelvo.

1 3
a) En la casa de Mirian hay §k9 de azicary compré Zkg. ¢Cudntos kg de azicar tienen en

total?
Datos Solucién

Respuesta:

1 1
b) En la casa de Camila hay 1 Zkg de almidén y usaron Ekg para preparar chipa. ;Cudntos

kg de almidén le quedan?

Datos Solucidn

Respuesta:

Q 6° GRADO



Tema 1 : El némero y las operaciones

14 Multiplicacién de fraccién

y se mantiene el denominador.

KPoro multiplicar una fraccién por un nimero natural, se multiplica el numerador por el nimero notur0|\

-Para multiplicar fracciones, se multiplican numeradores entre si y denominadores entre si.
-Es mejor simplificar antes de realizar el cdleulo, porque se puede calcular mas fécilmente y con menos

equivocacion.
, 2 2x31 2
K EJemPIOI 6 X = —3%X5 = 1_5 @ /
1. Caleulo.
3 2
Q)= x3= b) = x4 = Q)= x 6= d)= x7=
7 9
7 3 3 2
e) - X == f) - X ==
8 4 5 7
3 6
—_— X —_—— h —_ X —=
9) 21 10 ) 8 7
4 5 11
I) — X —= ) X — =
24 7 33 15
2 2
k) 1= x2== )1=x3==
5
m) 3 ) 2 _ Hay que convertir el numeral
4 5 mixto en impropia antes de
multiplicar.
2. Resuelvo.

o 2 . , . ,
a) Pamela invierte Ehoros de tiempo para elaborar una torta. s Cudnto tiempo le llevard

preparar 4 tortas?

3
b) Alan estd trazando una linea. Si utiliza 2L de pintura para trazar Im de linea. ; Cudntos litros

. e . 1 ;
de pintura utilizard para trazar 1-5m de linea?

MaPara
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Tema 1 : El némero y las operaciones

15 Divisidn de fraccién

denominador por el nimero natural.

-Para dividir una fraccién entre un nimero natural

-Para dividir fracciones, se escriba el dividendo y se multiplica por el reciproco del divisor.

mantiene el numerador y se multiplica el

3 5
-reciprocode = es —
5 3
N
1. Caleulo .
o)?:3= b) — :5= - :3= d-:7=
e) ¢ :8= - 9=
2 3 1 1
% 5 V3T
N3 6 A5
D s
8 14 3
ky — : —= N1: —=
15 45 4
1 .7 3
m) 1§ . 1E— n) 31 1
2. Resuelvo.

4
a) Para hacer 8 tortas necesita P de leche. ;Cudntos litros de leche necesita para hacer una

torta? Datos

Soluciéon

Respuesta:

2
b) Tengo 24kg de harina. Quiero repartir en partes iguales en bolsas de 3 kg. ¢ Cudntas bolsas

necesito?  Datos

Solucién

Respuesta:

®©

6° GRADO



Tema 1 : El némero y las operaciones

16 Multiplicacién y divisidn de fraccidn

Porque resulta mds fécil de calcular después, con nimeros pequefios.

[ Cuando hay varios factores, se puede simplificar antes de realizar la multiplicacién. !

1. Calculo. Pag. 105)
(Ejemplo)

2X10X9_1,Zx1,z’y6§§3_3 AL A A O _A,O
5738  18¥81x842 2 e
7 .35 31 2
O) —X=X-= = e) —_—X—-=
8 5 3 423
b) =X=X= = f) 42x—:5 =
511
SRRV N
“ 6 10 14 93
1.,.1.7 _ 2.1 ,1 _
d) 3§><1§><10 = h) 15:83X25 =

2. Resuelvo. Pag. 105)

3
a) Sofia tenia 12 dulces, si regald n de ellos a su hermana Pamela, entonces ; Cudntos dulces

le dio? Datos Soluciéon

Respuesta:

b) En la despensa “ltacurubi” se dispone de 28kg de granos de choclo. Para la venta lo

1
cargan en bolsitas de Zkg, ¢ De cudntas bolsitas fue la venta de choclo en ese dia, si se

vendié la totalidad?  Datos Solucién

Respuesta:
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Tema 1 : El nmero y las operaciones

17 Concepto de nimero decimales

Recuerdo 'd i La fraccién representa una division.

1 — K —_—
100000 =1:100 000= 0,00001

unidad | décima centésima milésima | diezmilésima | cienmilésima | millonésima
. . 1 _ 1 1
1 L-01 L =00 L -0001 10000 100 000 1000000
10 100 1000 0,000 0,00001 0,000001
1. Completo la tabla.
fraccion decimal ndmero decimal lectura
29 . , .
100 0,29 Veintinueve centésimas
13
10 000
37
1000000
2. Escribo el nimero decimal correspondiente.
21 centésimas ( 0,21 ) ) 52 milésimas ( ) b) 7 décimas( )
c) cuarenta y ocho millonésima ( ) d) @ cienmilésima ( )
3 ¢Cudntas metros mide cada cinta?
0 Im 2m a) O Im 2m
Lo b b b e
0.Im ‘ 1,3 m J O.Im [ m ]
2m  b) O Im 2m

[ "]

2. Sefalo con una flecha en la recta numérica.
0,01 a) 0,05 b) 0,16 ) 0,25

0] / 0,1 0,2 0,3 0,4

d) 0,39

e) 0,42

6° GRADO



3. Marco el mayor decimal.
a) 4,542 4,54 4,504 4,405 4,4054
by 901 9,031 9,23 9,006 9,057

4. Comparo los nimeros decimales escribiendo > , < 6 =, segin corresponda en la raya.
a) 0,42 0,45 b) 0,3 0,333 o 0,03 0,0174
d) 0,53 0,53 e) 0,041 0,04 fy 0,38 0,385

Tema 1 : El nimero y las operaciones

18 Suma y resta de nimero decimales

[ Se calcula como en el caso de los nimeros natrales: solamente hay que ubicar enteros
b :

ajo enteros y decimales bajo decimales, cuidando de ubicar la coma en el mismo lugar

1. Calculo en la forma vertical los nimeros decimales.

4,06 + 0,134 a) 2,105 + 0,968 b)0,0034+0,34 )0,02+1,00034
4,06
+ 0,134
4194
d)1,077 +0,88 e) 0,08 + 0,95 f)2,2-0,5 g) 1,008-0,179
h)1,834-1,56 i) 0,85-0,097 ))1,03-0,572 k) 3,4109-2,3635

2. Resuelvo los problemas

a) Pedro recorre 1,45km por la mafiana y b) Hay una cinta de 3,15m. Si se le quita
por la tarde 2,7km. ;Cudntos km recorre 1,25m, ;cudntos metros quedan?
en el dia?

MaPara @



Tema 1 : El némero y las operaciones

19 Multiplicacién vy divisidn de nimero decimales

1. Calculo.
125 X 05 Q314 X 2,5 0)2,8% 0,73
1,25  2cifras decimales
X 0,5 lcifras decimales
625
000
0,625 2+1=3 cifras decimales
c) 0,057 X 3,8 d) 1,849 X 4,62 e) 7,39 X 1,67 f)3,65408 x 9.3
8,34 : 3 3,358 : 46 = 33,58: 46
Vo Y xi0
8,34/ 3 8,34[3_
23 2,78 -6 2,78 33,5’8| 46 33 5’8| 46
24 23 - 138 0,73 399 073
(0) ﬂ% (0) 138
o4 -138
e
a)123,18: 6 b) 530,84 : 23 c) 3,42 : 3,8 d) 4,926 : 8,21
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Tema 1 : El némero y las operaciones

20 Razones y proporciones

1. Hallo el valor de cada incognita

15 X 5 _ 10
a — == b = = —
6 4 3 X
- 7 _ 14

9 — = = d = = —
10 X 4

2. Resuelvo los siguientes problemas.
a) La razén entre el perimetro de un retrato cuadrangular y el perimetro de un espejo
cuadrangular es 2197. Escribo la proporcion.

b) Carmen pesa 75kg y mide 162cm de altura. Hallo la razén entre el peso y la estatura.

¢) Halla los nimeros que expresan la razén entre la cantidad de mujeres y la cantidad de
varones de mi clase.

3. Actividad de razonamiento. Calculo la velocidad con que se desplaza cada uno de los
siguientes vehiculos:

bicicleta automavil satélite avién
85kmen5h 480 kmen 8h 56070kmen3h 5000kmen2h
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Tema 1 : El némero y las operaciones

21 Regla de tres

Para pintar su cuarto de 64m? Hugo utilizé 40 de pintura. ¢ Cudntos litros se necesitardn para
pintar 128m? de pared?

64m? 40 de pintura. 64:128=4: X
128m? X0 de pintura 128 x4

8 R. 80 se necesitan
64

a) Un arquitecto ha planeado para una casa una escalera con 24 escalones de 18 cm cada uno.

El duefio de la casa quiere escalones de 16cm de altura. ¢ Cudntos escalones deberd tener la
escalera?

b) De una cinta corté 20 trozos iguales de 3 cm de longitud cada uno. ;Cudntos trozos de 4 cm
hubiera podido cortar con la misma cinta?

c) Juan, que mide 1,50m de alto, proyecta una sombra de 2 pasos. :Cudl serd la altura de un
mastil cuya sombra en ese mismo momento es de 16 pasos?

d) Si sabes que con 80kg de harina se obtienen 100kg de pan, ;Cudntos kg de pan se
obtendrén con 1600kg de harina?

e 6° GRADO



Tema 1 : El némero y las operaciones

22 Porcentaje

1
0,01y Too representado en la razén, se dice 1 por ciento y se escribe 1 %
La razén representada con %, se llama porcentaje.
1. Calculo.
a) 10% de 2.800 = b) 30% de Q0 =
c) 25% de 2.600 = d) 50% de 196=
2. Resuelvo.

a) El arroz tiene solo 5% de grasas. ; Cudntos gramos de grasas habrd en 2.400g de arroz.

b) Entre 1970 y 1980 la poblacién de una cuidad crecié en un 20%. Si la poblacién en 1970
era de 40.000 habitantes. ;Cudl era la de 19807?

3. Empleo la notacién porcentual para cada enunciado.
a) En un pais, 3 de cada 4 personas viven en ciudades.

b) La mitad de la clase toma la leche en la escuela.
c) Se ganaron 3 de 5 partidos.

d) En 20 kg de carne hay 2 kg de grasa.

MaPara @



Tema 1 : El némero y las operaciones

23 Ejercicios para agilidad mental

1. Una secuencia estd formada por un grupo de objetos o nimeros que se relacionan mediante
un criterio o patrén de cambio. Completo la tabla.

Secuencia

Patrén de cambio

5,10, 15, 20, 25

Sumar 5

2,4,8,16, 32

6,18,54,162

9,16, 23 30, 37

10, 20, 40, 80

2. Encuentro los seis primeros términos de cada secuencia, de acuerdo con el patrén dado.

Patrén

Sumar 8

12

20

Restar 10

200

Multiplicar por 5

Sumar 15

3. Relaciono cada secuencia con su patrén de cambio.
a) 10, 20, 30, 40, 50...
b) 2, 8, 32,128, 512...

c) 8,16, 24, 32, 40...

Pienso v resuelvo

Multiplicar por 4
Sumar 8
Sumar 10

¥ Andrés organizé las mesas y las sillas de un salén de Fiesta, tal y como se muestra en la figura.

En la secuencia se observa un cambio en el nimero de objetos de un grupo a ofro: por cada

mesa se agregan dos sillas.

¢Cudl es el patrén de cambio de las mesas y las sillas?

o ®o
ofile ol e
o ® e

% Cristina organizé un ramillete de globos teniendo en cuenta que por cada globo que colocd

en una fila, puso dos en la siguiente.

¢Cudl es el patrén de cambio?

Kecod
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Tema 1 : El némero y las operaciones

24 Crucigrama
Completo el crucigrama siguiente:
Horizontales Verticales
a)10° - 98.754 a) una docena
¢) la unidad b) 5.000-2.463
d) el cuadrado de 5 Q)8x4-4x4-7°
e)(10+15)x3 9)1.203 +3d. +5¢c. + 7 u.)
f) el cociente entre 65.728 y 208 h) 8d. + 5u. + 6¢.
) 2.527 - (Qu. + 7c. +4 d.) i) el cuadrado de 11
j) 8° j) el cubo de 5
k) la mitad de 22 m20:5+9x4-15:3+3

1) 1d.de mil - 5.468
n) una centena
0)10% -5x3

fLos claves

7rOrden de resolver la operacién combinada
- Primero, debemos resolver las operaciones entre los paréntesis. » &‘
- Después, las multiplicaciones y las divisiones. ° Q9
L
- Por dltimo, las sumas vy las restas.
ki\(Elevor un nimero a cero es iguala a1: 20=1, 50=]

w I

MaPara @



Tema 2 :La geometria y la medida

25 Angulos

La abertura formada por dos lados
con un vértice en comdn se llama dngulo.

\o¥°
vértice < éngulo

Angulo recto Angulo agudo Angulo obtuso llano o plano
90° o0 007 .
180° 0" 180° 0" 180° 0" 180° 0"
Mide Q0° Mide menos de 90° Mg:nggég%%g Y Mide 180°
1. Con la ayuda del transportador grafica los siguientes dngulos.
recto agudo obtuso llano
2. Calculo los siguientes dngulos.
Q
60° 270°
q) B -
60° 30° A 1
(semicirculo) (rectdngulo) )
h
e) Q hy p
80°

6° GRADO



Tema 2 :La geometria y la medida

26 Figura geométria

*El tamaiio de una superficie se llama drea. lem  [lem?

*El drea de un cuadrado cuyo lado mide Tem se llama centimetro cuadrado y se escribe cm?.
lcm

1. Encuentro el drea de las siguientes figuras pintadas.

Tem

a)  4cm? b) <) d) e)

2. Recuerdo las férmulas de cada figura.

( Area de rectangulo \ ( Area de cuadrado \ ( Area de paralelogramo \
A=lxa A= x| A b xh

ancho lado oltura NO .
(@) () lado () ") : e
\ largo (1) / \ / \ base (b) j
/ Area de trigngulo \ / Area de trapecio \ ( Area de rombo \

b xh (B+b) xh D xd
2 2 Base menor (b) 2 Diagonal menor (d)

altura m altura | #
) /7% (h) L
\ base (b) j \ Base mayor (B) j kDiogonoI mayor (D) J

3. Calculo el drea de cada figura.

a) b)

4cm|

______________________________________

12cm 15em

______________________
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13cm

Tema 2 :La geometria y la medida

27 Circulo

1. Conocimiento (didmetro) Pag. 163 u
1) Analizo los elementos de siguiente circulo y completo los ejercicios dados.
a) ¢Cudntos cm mide el radio?

b) ¢ Cudntos cm mide el didmetro?

2cm

c) Trace 2 radios y 2 didmetros en el circulo.

2) Dibujo los circulos utilizando los datos dados, utilizar regla y compds.
a) Un circulo que mide 1,5cm de radio. b) Un circulo que mide 5¢cm de didmetro

0 6° GRADO



7
| Forma de dibujar una circunferencia con el compds.

' 1. Abrir el compds a la longitud del radio.

t 2. Decidir el centro y colocar ahf la punta del compds.

1 3. Girar el compds teniendo cuidad de que no se mueva la punta del centro.

______________________________________________________________

\

2. Copio las siguientes figuras utilizando la regla y el compds.

7\ Ve
~ '\

N\ /\

\\ // N
\

>
7N
N
o~

N
Ve

\/
/\

[
\
N

\i___y_
3. Conocimiento (circunferencia y pi) Pag. 165 °
1) Calculo la longitud de la circunferencia de los siguientes circulos.

Formula: Formula: Formula:
Solucién: Solucién: Solucién:
Respuesta: Respuesta: Respuesta:

MaPara Q



4. Area del circulo (3) Pag. 177 ‘}']j
1) Calculo el drea de las siguientes figuras.

\ /I
S~-bcm---

Formula Formula Formula
Solucién Solucién Solucién
Respuesta Respuesta Respuesta

5. Area del circulo (4)

1) Calculo el area de las siguientes figuras.

12em

Solucién Solucién Solucién

Respuesta Respuesta Respuesta

e 6° GRADO




Tema 2 :La geometria y la medida

28 Cuerpo geométrico

1. Clasificacién del cuerpo. Pag. 183 ‘M
1) Escribo las clases de cuerpos geométricos y elige la letra que contenga el nombre de la
figura.
a) prisma cuadrangular b) cono ¢) cilindro d) pirdmide
e) esfera f) prisma triangular g) cubo h) prisma rectangular

AlSae

\ /

- ./

2) Clasifico los objetos en cilindro, prisma rectangular y cubo.

_— . =
0 -~
0,20 77
GGJ’

2. Caracteristicas del prisma.
1) Completo la siguiente tabla.

nombre nomero de vértices | nimero total de | numero total de nimero de
en cada base vértices aristas caras laterales

228,

i

p—

=S

2) Escribo sobre lo que me di cuenta.

MaPara @



3. Construccién del prisma Pag. 187 h“z’ ﬁ

iVamos a dibujar!
1) Dibujar un rectangulo. Usar la regla para trazar

2) Dibujar las aristas que se ven. l”EeOS' . o

3) Dibujar las aristas que no se ven con las lineas de puntos. as Or'TtTS paralelas se frgga
1 , . en paralelo.

4) Escribir las medidas de aristas. P

Marcar la altura con ldpiz de color.

a) 4em R
S
( |
i s
Tem {l_'_,
Tem
4. Area lateral y Area total del Cubo Pag. 189 “M

a) Calculo el drea lateral y drea total del siguiente cubo.

Objetivacién: Férmula: Solucién:

Respuesta:

b) Maura quiere pintar una cajita cuadrada cuya arista mide @ cm.
,Cudl es el drea que debe pintar?
Objetivacion:: Férmula: Solucién:

Respuesta:

e 6° GRADO



5. Area lateral y Area total del Prisma Pag. 195 “u

Q) Objetivacién: @ Férmula: Férmula:
{ l\/g Solucién: Solucién:
1
2cm Y 5cm
8cm
Respuesta: Respuesta:

b) Calculo el drea lateral y drea total de un prisma cuadrangular cuyo lado de base es 5cm y altura es 10em.

Obijetivacién: @ Férmula: @ Formula:
Solucién: Solucidén:
Respuesta: Respuesta:
6. Area lateral y Area total del Prisma Pag. 197 ﬁ
a) Objetivacion: @ Férmula: Férmula:
|
| 4C
20c | y \ 3cm
; 5cm Solucién Solucién:
1
Respuesta: Respuesta:
b) Objetivacién: Férmula: AT Férmula:
; 12cm fi 5cm Solucién: Solucién:
13cm
18cm
Respuesta: Respuesta:
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7. Caracteristica del cilindro Pag. 199 7
a) Observo el cilindro y contesto las preguntas.

- 1) ¢Cudntos cm mide la altura? ( A
~ o
2) ;Cud ide el radio? ( )
15 em ) ¢Cudintos cm mide el radio*

\ J
. )

3) ¢Cudntos cm mide el didmetro?
\ J

b) ¢ Qué figuras se necesitan para armar un cilindro? c) Dibujo un cilindro.

Elijo tres figuras y marco.

. 0002

8.Area lateral y drea total del cilindro Pag. 201 [
a) Pinto el desarrollo que corresponde al cilindro.

O
o 0O O

b) Calculo el drea lateral y drea total de este cilindro.

Objetivacién: Férmula: Solucién: Férmula: Solucién:
2cm
I <t
LS _E e
“'\-\.__‘__ e
5cm
Respuesta: Respuesta:
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Tema 2 :La geometria y la medida

29 Volumen
]

1. Concepto de volumen Pag. 213 ‘m

El volumen de los objetos se pueden e a1 6m Miguel Blanca

representar con la cantidad de cubos

que miden Tem cada lado. El cubo 1em| 4 em? :

que tiene 1 cm por lado es i

un centimetro cibico y se simboliza “ci”. i af T4

cm’ cm?®
¢Cudntos cubos de 1 ciii tienen?
(1) 1.em (2) (3
1em 1em
1em
1 cm 1 m_{
1c 1 1em ¥

Respuesta: cm?® Respuesta: cm?® Respuesta: cm?® Respuesta: cm?’
2. Volumen del prisma rectangular
Calculo el volumen de los siguientes.

(1) @ (3)

10 em
\ 3 cm
\
~ cm

Férmula Formula Férmula

Solucién Solucién Solucién

Respuesta: cm?® Respuesta: cm?® Respuesta: cm?®

MaPara @



3. Volumen del cubo Pag. 219 “m

Calculo el volumen de los siguientes.

(1 — 2 3)
7em ! '3'\" { ] 2cm 2cm
7em 2cm 5 cm
\
Férmula Férmula Férmula
Solucién Solucién Solucién
Respuesta: Respuesta: Respuesta:
2 M
4. Concepto de m Pag. 223 ‘ﬂﬁ
Calculo el volumen de los siguientes. 3)
(1) (2) /
- f
Im aim 10 n?L
3 1.5m
45m I|I
I\- 2 m
70 cm
Formula Férmula Formula
Solucién Solucién Solucién
Respuesta: Respuesta: Respuesta:

Q 6° GRADO



5. Prisma compuesto (1) 225 ‘7'15

a) jVamos a calcular el volumen del prisma irregular! ; Cudntos cif tienen esos cuerpos?

3 cm 3cm
3cm 3cm
8
C 8¢
10 cm 10 cn
2cm //em 2cm \/Zem
- -
Férmula 6 cn Férmula 6cn
Solucidn Solucién
Respuesta: Respuesta:
b) Calcule el volumen de este cuerpo.
Férmula
Solucién
Respuesta:
6. Prisma triangular Pag. 227 ‘m
Calculo el volumen de los siguientes.
m Férmula
& cmi Solucid
k4 4em olucidén
Respuesta:
2 Férmula
Solucién
Respuesta:
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7. Tipos de prismas Pag. 229 ~u

Calculo el volumen de los siguientes.

) Férmula
/ 3
1
10 nn;.%g" 15em  Solucion
T 20cm
Respuesta:
) Férmula

2m ;

llr T 7 .7

| \ Solucién
im

| \4 m
Respuesta:

8. Volumen del cilindro Pag. 231

Calculo el volumen de los siguientes.

mn 2c Férmula
III .7
ﬁﬁ cm Solucién
[
!
Respuesta:
Férmula

)
Im
Solucién
90 cm
i
Respuesta:
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9. Cuerpo compuesto (2) Pag. 233 *m
Calculo drea de las siguientes figuras.  Solucion :

@)

5 cm
i
B cm

5cm

10 em Respuesta :

Solucién :

Respuesta :
Solucidn :
®
10em 3cm
5cm 4 em
i
15¢cm T0em
Secm
Respuesta :
Solucidn :
Respuesta :
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Tema 3 : Las datos y la estidistica

30 Tabla y gréfico linea

1. Organizo los datos ordendndolos en tablas que se presentan segun el propdsito de cada una.

Dia y tipo de pelicula para ir al cine

Jorge Sdbado Terror Rodrigo Jueves Terror
Melissa Jueves Acciodn Liliana Miércoles Romdntica
Dania Lunes Accidn Fabiola Miércoles Romdntica
Luis Sdbado Comedia Angel Sdbado Accion
Maria Miércoles Comedia Sofia Jueves Comedia
Aran Miércoles Terror Juan Miércoles Terror

2. Elaboro una grdfica lineal para la tabla de datos

Dia

Lunes

Martes

Miércoles

Jueves

Viernes

N° de ausentes

14

6

8

12

18

N° de alumn

os ausentes en una semana en la Escuela

lunes

martes

6° GRADO




Tema 3 : Las datos y la estidistica

31 Frecuencias absolutas, relativas y porcentuales

1. Carmen entrevisté a 200 personas para analizar cudl es el empleo mds popular en su barrio.
Observo los datos y completo la tabla.

ﬂ:recuencio relativa x 100= frecuencia porcentual F L l

)

actividades frecuencia absoluta | frecuencia relativa | frecuencia porcentuales
i 6 6
OQ”CZ:GS . 120 20 = L — x100=60%
ganaderas 200 10 10
comerciales 42
de oficina 38
docentes 20
total 200 1 100%

2. Juan y Ana preguntaron a sus amigos cudl es la estacién que les gusta mds.
Completo la tabla y respondo siguientes preguntas.

Tabla1: 25 amigos de Juan Tabla 2 : 20 amigos de Ana
., frecuencia frecuencia , frecuencia frecuencia
estacion estacion
absoluta porcentuales absoluta porcentuales

verano 10 verano Q

primavera 8 otofio 5

ofofio 4 primavera 4

invierno 3 invierno 2

total total

a) ¢ Qué estacion les gusta mds a sus amigos teniendo en cuenta el 30%?

amigos de juan

amigos de Ana

b) Comparar las proporciones de los amigos a quienes les gusta mdas el verano, ¢ cudl tiene mas
alta proporcién, de Juan o de Ana?

MaPara
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Tema 3 : Las datos y la estidistica
32 Grdfico circular

1. La tabla muestra los resultados de una encuesta aplicada a 40 alumnos, acerca del sabor

del helado preferido. a) Completo la tabla.

Sabor chocolate mburucuyd mgnfo dulce de coco total
granizada leche
N de 16 4 8 10 2 40
alumno
porcentaje
b) Escribo los sabores para representar en un grdfico circular.
] Fijar que el porcentaje se

aprecia mejor en el gréfico

5% [
[ Jm% K
circular.

40%

20%

25% [ ]
2. Siguiente grdfico represente a lo que mds les gusta hacer a 80 alumnos en una escuela en

su tiempo libre. Elaboro la tabla de frecuencia a partir del grafico circular.

actividades frecuencia frecuencia pasar a la mascota
preferidas absoluta porcentuales Y O
jugar fitbol
pasear a la
mascota 20
ir al arroyo
. 30
ver la tele ir al arroyo
total
50

El grdfico circular representa el total con
un circulo, y cada proporcion estd
dividida por radios.

6° GRADO
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3. Luis averigud sobre el tema: Lo mds importante
en tu vida. 35% de sus amigos contestaron
familia, 30% amistad, 14% naturaleza, 10%
estudio, 5% dinero y otro 6%.

Grafico en forma circular.

Generalmente dividimos el circulo
ubicando los porcentajes de cada
parte en orden de mayor a menor.

La parte “otros” se ubica al dltimo.

Lo mds importante en tu vida

100 (96)
0
90 10
80 20
10 30
60 40
20

4. La siguiente tabla representa los resultados de una encuesta realizada en una escuela sobre

sus suefios en futuro. a) Completo la tabla. b) Represento en el grdfico circular.

suefio frecuencia frecuencia
absoluta porcentuales
jugador/ra 56
peluquero/ra 40
docente 20
policia 34
bombero 28
otro 22
total 200 100%

MaPara @
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100 (%)
0
90 10
80 20
10 30
60 40
50



YcSupremento
33 Tangram

¢Qué figura tiene?

iVamos a Jugar con tangram!

a) cuadrado b) recténgulo c) tridngulo rectdngulo isdsceles  d) paralelogramo
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